



黑耶穌節貪污風暴中登場 民眾祈盼信仰能帶來改變

本報訊：菲律賓天主教規模最大年度宗教盛事「黑耶穌出巡」9日在馬尼拉市登場，民眾不顧危險攀爬神像座駕，用白毛巾擦拭玻璃框，獲得祝福。

在菲律賓被貪污風暴籠罩之際，約240萬名天主教徒湧上馬尼拉街頭，參與年度宗教盛事「黑耶穌遊行」。民眾表達對肅貪、改善民生的期盼，希望信仰能為國家帶來改變。

黑耶穌（Black Nazarene）神像被安在四輪車輦上，昨晨4時從馬尼拉灣畔出發，緩緩返回供奉地點——溪仔婆教堂，全程約5.8公里，途經馬尼拉市的3座公園、7座橋樑、以及18條街道。

馬尼拉市政府信息辦公室昨晚公佈，約240萬人參與遊行。

根據菲律賓文化中心「藝術百科全書」，黑耶穌神像是在墨西哥雕製，1606年5月由神父帶到菲律賓，據傳在船上失火被燙黑。1787年，神像被移到溪仔婆教堂，此後每年1月9日舉辦遊行，以紀念遷移。

62歲的女信徒瑪麗亞表示，她參與黑耶穌遊行已有20年之久，主要是為還願，因為早年她向黑耶穌神像祈禱後，奇蹟般地找回失散5年的女兒。

另一名35歲的男信徒則表示，希望菲律賓的貪污問題能得到遏止，讓公帑可真正用於國家發展與人民福祉。

去年7月，菲律賓爆發全國性防洪工程貪污案，多名承包商和高層官員、國會議員牽涉其中，貪污金額據報從1000億披索起跳，民團及宗教團體已發動過多場萬人反貪污大



信徒們於1月9日清晨在馬尼拉的亞耶拉橋附近簇擁著黑耶穌聖像。一些人將他們的手帕及其他衣物扔給最靠近神像車輦的信徒，供其擦拭聖像。

示威。

天主教主教塞斯康（Rufino Sescon Jr.）在昨日的神像遊行前晨禱會上，呼籲政治人物以服務之心領導國家或轄區，而非貪圖名利及權位。他感慨：「有些人即使犯錯、真相曝光仍拒絕下台。出於憐憫與愛，請自動下台吧。」

警方以及包括海岸警衛隊在內等支援單位，在重要路口維持秩序。天主教會說，晨禱時已聚集大約27萬信徒，加上一整天沿途參與的民眾，可能會突破100萬人。

根據過去的經驗，由於沿途擠滿人群、神像行進緩慢，將在今天深夜甚至明天凌晨才能回到溪仔婆教堂。



一名信徒於週五在馬尼拉黑耶穌節遊行期間，昏倒在亞耶拉大道上。出現頭暈、受傷、脫水及其他輕微不適的信徒在現場接受治療，而需要進一步醫療照護者則被轉送至附近醫院。

交通部暫停沒收違規駕照

本報訊：交通部1月9日表示，已暫停因交通違規而沒收駕駛執照的做法，並正檢討該政策。

交通部長洛佩茲（Giovanni Lopez）在聲明中表示，他已指示陸運署「暫停在涉及交通違章的執法行動中沒收駕駛執照的做法」。

洛佩茲指出，此舉符合總統小馬科斯的指示，「簡化並釐清對駕駛執照遭沒收的違章司機的執法程序」。

洛佩茲在1月9日簽署並「立即生效」的備忘錄中，命令陸運署重新審視相關規範，以確保其與政府現行政策保持一致。

交通部長也修訂了處理交通違規案件的指導方針，將期限從15個日曆日更改為15個工作日。

他在新聞稿中表示，此舉讓「政府與公眾均有充足時間解決案件」。

洛佩茲表示：「這意味著駕駛者繳納違規罰款時，假日與長週末不計入天數計算。」

洛佩茲指出，在暫停沒收駕駛執照期間，陸運署受命立即將違規者的駕照「標記為警示狀態」。

該機構也被要求，若駕駛者未能在15個工作日內處理案件，則自動執行執照暫停或吊銷程序。

為何暫停執行？

此項政策的暫停與檢討，源自陸運署對道路安全倡議人士兼視頻部落客詹姆斯·迪金（James Deakin）19歲兒子的交通違規事件所引發爭議的處理方式。

迪金先前表示，其兒子於2025年12月18日在第三期高架道路上犯下「輕微」交通違規。

但陸運署認定該違規構成「魯莽駕駛」。

迪金也回報，他們在嘗試取回兒子的駕照時遭遇另一障礙。

稱首次前往陸運署是在聖誕節後的週六，當時該機構理應辦公。

但他表示，負責執照領取的辦公室卻關閉，因此他們被要求於2026年1月5日（或假期結束後）再返回辦理。

待1月5日到來，迪金的兒子得以繳納2,000披索罰款，但卻被告知已錯過處理違規的15天期限，因該期限計算包含假日與周末。

其結果是，他兒子的駕駛執照被吊扣一個月。

洛佩茲向迪金致歉

迪金週五在聲明中讚揚交通部的舉措，並表示洛佩茲於週三晚間致電給他，「並非為了推諉，也非為了辯護，而是為了致歉。」

他在臉書帖文中寫道：「實話實說：這一週相當艱難。對我而言倒還好（並第一次遭遇此類情況），但對我兒子而言卻非如此——他本不應承受這些。」

他表示：「各位朋友，這才是優良公共服務之典範。非藉記者會羞辱民眾，非設定無法達成之期限或任意執法。而是真切傾聽選民心聲並保持問責，同時運用權力修復失靈體制而非維護其弊病。」

菲紅十字會表示，截至中午已為將近500人提供醫療救助，他們多是缺氧昏厥或是推擠受傷；馬尼拉市災管辦公室則通報，一名54歲的攝影記者在採訪遊行儀式時昏倒，送醫不治。

總統小馬科斯昨日發表黑耶穌節文告，期勉民眾即使在遊行結束後，也要繼續讓信仰引導思考、行動，並且相互扶持，攜手打造以人性與信仰為本的「新菲律賓」。

扒手鎖定信徒

部分黑耶穌的信徒在週五舉行的2026年黑耶穌像遊行期間，成為扒竊受害者。

59歲的信徒塞繆爾遺失了裝有其身份證件及現金的錢包。

據稱，嫌犯混入黑耶穌聖像盛大遊行的龐大人群中。

一名影片部落客在試圖攀爬神像時遺失了他的手機。

奎布拉爾在嫌犯丟棄被竊裝置後，找回了他的手機。

內政部在一份聲明中也提醒公眾保持警惕，因為當局證實有多名信徒在遊行期間遭到搶奪及扒竊。

「竊賊不會挑選時機下手，因此請持續參與特拉斯拉西翁遊行的信徒們保持警惕……菲國警正在監控，但我們自身的謹慎同樣重要，」內政和地方政府部在其聲明中表示。

內政部早前表示，2026年的黑耶穌像遊行並未發現任何具體威脅。

菲國警表示，他們已部署超過18,000名警力，以在整個慶典期間維護信徒的安全。

美駐菲新大使提名被退回

本報訊：特朗普的好友兼佛羅里達餐館老闆李·利普頓（Lee Lipton）被提名擔任美國駐菲律賓大使一事，在美國參議院依據其議事規則於會期結束時將該項任命退回總統後，尚未獲得確認。

在網上公開與小馬決裂

本報訊：菲陸軍官員1月9日證實，一名陸軍官員因涉嫌在網上發布聲明撤回對總統小馬科斯的個人支持，而被解除職務。

陸軍司令納法雷特中將（Antonio Nafarrete）將訓練司令部轄下的訓練支援組指揮官蒙高上校（Audie A. Mongao）置於「附編／未指派狀態」，這意味著暫時解除現職，在保留薪資待遇的同時不擔任具體職務。

陸軍發言人德馬阿拉上校（Louie Demala）表示：「依陸軍司令指示，奧迪·蒙高上校立即遭解除職務並置於附編／未指派狀態，以便陸軍訓練司令部進行全面調查。」

據報導，蒙高在其社群媒體發布一則聲明，被部分人士解讀為撤回對小馬科斯的支持。

該帖文據稱寫道：「我，奧迪·A·蒙高上校，撤回對我國總統兼三軍統帥小費迪南德·『邦邦』·馬科斯的個人支持！忍無可忍！值得為菲律賓人民抗爭！」

陸軍表示，蒙高將面臨行政指控，並可能因違反《陸軍法規》第96條（軍官行為失當）而受軍法審判，此罪一經定罪可處以撤職處分。德馬阿拉表示：「其他可能的違規行為仍須視調查結果而定。」

陸軍訓練司令部司令洛吉科少將（Michael G. Logico）表示，蒙高在遭解除職務前正處於新年假期。

他說：「調查正在進行中，以釐清其網絡言論可能導致的行政與法律責任。」

然而，洛吉科表示訓練司令部仍在聯繫蒙高，「以便我們能為其提供情緒支持。」

洛吉科向公眾保證：「他仍是我的責任。菲律賓陸軍始終保持專業，堅定履行職

責，忠於憲法與指揮體系。」

目前尚無法確定是什麼原因促使蒙高發布據稱撤回對小馬科斯支持的聲明。

然而，菲武裝部隊領導層先前曾呼籲全國軍人，在圍繞政府涉嫌貪腐（特別是防洪工程弊案）的政治紛擾中，保持中立與專注。

菲武裝部隊總參謀長布勞納將軍（Romeo Brawner）曾坦承，公民行動團體「聯合人民倡議」的退伍將領於去年九月要求與其會面，並敦促他撤回軍隊對小馬科斯的支持，但遭其拒絕。

退役將領支持蒙高

與此同時，聯合人民倡議對遭解職的蒙高表達聲援。

聯合人民倡議召集人、已退役的空軍少將波奎茲（Romeo Poquiz）在聲明中表示：「我們對蒙高上校深表敬意並全力支持。這位服役34年的現役軍人選擇了良知而非便利、榮譽而非沉默、國家而非權力。」

波奎茲本人因涉嫌於2025年9月的一場反腐敗抗議活動中，鼓動現役菲武裝部隊官兵撤回對小馬科斯的支持，而於今年1月5日被警方以煽動叛亂罪名逮捕。

聯合人民倡議補充，蒙高的抗爭「不是叛亂」，而是「對憲法的忠誠」。

該團體讚揚蒙高「重申其對武裝部隊與國家的忠誠」，同時與小馬科斯切割。

聯合人民倡議表示：「道德高度至關重要。領導力並非世襲——而是經過日積月累贏得的。武裝部隊服務於人民，而非個人。『適可而止、忍無可忍』。這些不是仇恨言論，而是一位將生命奉獻給共和國的愛國者之呐喊。」

參院可能在二月通過

本報訊：參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）週五表示，創設權力強大的獨立人民委員會（IPC）的法案可能在二月於參議院獲得通過。

蘇道在一場與記者的Zoom視訊訪談中表示：「我們正在審議的（獨立人民委員會法案）已進入二讀階段。如果我沒記錯的話，只剩一或兩位議員尚待質詢。所以參議院版本應能迅速通過。」

他補充說：「三月底通過？當然可以。事實上，應該在二月就能完成。到二月時，參議院應已完成審議。希望眾議院屆時也能完成。」擬議的獨立人民委員會是一個獨立機構，負責調查公共基礎設施項目規劃、採

購與執行過程中的異常行為、記錄問題，並就解決貪腐、管理不善與疏忽等問題提出建議措施。在提交至參議院及眾議院的法案版本中，立法者提議授權獨立人民委員會對不遵守法律命令的個人處以藐視罪制裁或罰款。

擬議的獨立人民委員會還將有權對試圖阻撓政府項目貪腐調查的官員或任何政府人員提出控告。2025年12月，小馬科斯總統敦促國會優先審議通過擬議的《獨立人民委員會法案》。

與此同時，蘇道相信獨立人民委員會法案將在總統於七月發表第五次國情咨文前簽署成為法律。